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Begründungen nicht vergessen!

1. Aufgabe (8 Punkte)
Lösen Sie mit der Laplace-Transformation das Anfangswertproblem

y′′ + 2y′ + y = 4ex, y(0) = 1, y′(0) = 0.

2. Aufgabe (12 Punkte)

Gegeben ist die Folge x(n) =

{
2n n gerade,
1

3n
n ungerade,

n ∈ N0.

Berechnen Sie die Z-Transformierte F ∗(z) = Z[x(n)](z). Skizzieren Sie den Kon-
vergenzbereich von F ∗.

3. Aufgabe (8 Punkte)
Mit der Fouriertransformation bestimmen Sie die Lösung der folgende Integral-
gleichung ∫ ∞

−∞
y(τ) y(t− τ)dτ = e−2t2 , t ∈ R.

Hinweis: F [e−at
2
](ω) =

√
π
a
e−ω

2

4a
, a > 0.

4. Aufgabe (12 Punkte)
Lösen Sie das Randwertproblem für die Potentialgleichung

uxx + uyy = 0

auf dem Quadrat Q = {(x, y) ∈ R2 : 0 < x < π, 0 < y < π} mit den Randwerten
u(0, y) = u(π, y) = 0 und u(x, 0) = u(x, π) = sin(x) mittels Produktansatz.


